
 



Lösungsvorschlag 
 

1. 
b) 
novem naves longae 
novem navium longarum 
novem navibus longis 
novem naves longas 
novem navibus longis 
 
2. 
b) nocet, noceat, nocebat, noceret, nocebite 
c) Alliteration 
 
3. 
a) kennenlernen, erkennen ignoscere, ignosco, ignovi, ignotum 
b) ignoscamus, ignoscemus, ignosgebamus, ignosceremus, ignoscebimus 
 
4. 
a) veni: venire, venio, veni, ventum 
vidi: videre, video, vidi, vistum 
vici: vicere, viceo, vici, victum 
b) vici, vicerim, viceram, vicissem, vicero 
c) Alliteration, Trikolon, Asyndeton 
 
5. 
a) Anapher: Saetze oder Satzteile fangen mit dem gleichen Wort oder der  
gleichen Wortgruppe an. 
b) Ellipse: Auslasung von Worten, die fuer das Verstaendnis des Satzes nciht  
umbedingt erforderlich sind. 
c) Metapher: Bildlicher Ausdruck 
 
6. 
b) Hyperbaton 
c) Alliteration, Chiasmus 
 
7.) 
Nachdem Caesar von den Menapiern bei den Treverern kam, beschloss er den  
Rhein aus zwei Gruenden zu ueberqueren; von denen der eine war, dass die  
Germanen Hilfstruppen gegen ihn geschickt hatten, der andere, dass Ambiorix  
keine Rueckzugsmoeglichkeiten zu ihnen habe. Nach diesen Beschluessen ordnete  
er an, eine Bruecke ein wenig ueber dem Ort zu errichten, wo er vorher das  
Heer hinuebergefuehrt hatte. 


